
 

N i e d e r s c h r i f t  
 

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Haßmoor 
am Donnerstag, 21. September 2010 im Feuerwehrgerätehaus in Haßmoor 

 
Beginn: 19:45 Uhr Ende: 21:55 Uhr 
 Az.: 025.23 - Jö 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt: Der Bürgermeister 

Herr Eggert Voss 
 
Die Gemeindevertreter 
Herr Edgar Bester 
Herr Dirk Ehlers 
Frau Tanja Hamkens 
Herr Klemens Harder 
Herr Bernd Pausmer 
Herr Dieter Rohweder 
Frau Sylvia Ullrich 
Frau Thea Rathjen  
 

 c) nicht stimmberechtigt: Vorsitzende des Tagesmüttervereins Frau Benn, 
Gemeindewehrführer Hans Thiedemann, LVB 
Dirk Hirsch sowie Lea Jöhnk von der Amtsverwal-
tung Eiderkanal, letztere zugleich als Protokoll-
führerin  

   
 
Vor Beginn der Sitzung erfolgt eine Besichtigung des neuen Fahrzeuges der Jugendfeu-
erwehr des Amtes und der Freiwilligen Feuerwehr Haßmoor mit einem Bericht über die in 
Eigenregie ausgeführten Umbauten des Fahrzeuges vom Gemeindewehrführer Hans 
Thiedemann. Im Anschluss eröffnet Bürgermeister Eggert Voss die Sitzung um 19:45 Uhr 
und begrüßt die Anwesenden. Anschließend stellt Herr Voss fest, dass zu dieser Sitzung 
mit Einladung vom 08. September 2010 ordnungsgemäß unter Mitteilung der Tagesord-
nung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht 
worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden keine Einwendungen erhoben. 
Er stellt weiter fest, dass die Gemeindevertretung aufgrund der Anzahl der erschienenen 
Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
T A G E S O R D N U N G 
 

Öffentlicher Teil: 
 
1. Beschlussfassung über die Tagesordnung 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 22.06.2010 
4. Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters 
5. Nachbesetzung eines Mitgliedes im Finanzausschuss 
6. Wahl einer/eines Vorsitzenden für den Finanzausschuss 
7. Nachbesetzung eines Mitgliedes im Bau- und Wegeausschuss 
8. Wahl einer/eines Vorsitzenden für den Bau- und Wegeausschuss 
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9. Beratung und Beschlussfassung über eine Kostenbeteiligung an der Stadtbücherei 
Rendsburg 

10. Beratung und Beschlussfassung über die Förderung der Kindertagespflege 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung des Kronsburger Weges 
12. Mitteilungen des Bürgermeisters / Anfragen der Gemeindevertreter 
13. Verschiedenes 
 
Nicht öffentlicher Teil: 
 
14. Grundstücksangelegenheiten 
15. Verschiedenes 
 
 
 

TOP 1: Beschlussfassung über die Tagesordnung 
 
Bürgermeister Eggert Voss beantragt die Tagesordnung um den neuen Tagesordnungs-
punkt 7 - Nachbesetzung eines Mitgliedes im Bau- und Wegeausschuss und den Tages-
ordnungspunkt 8 - Wahl einer/eines Vorsitzenden für den Bau- und Wegeausschuss zu 
erweitern. Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die vorstehende Tagesordnung mit der Ergänzung um 
die Tagesordnungspunkte  
 
TOP 7 - Nachbesetzung eines Mitgliedes im Bau- und Wegeausschuss 
TOP 8 - Wahl einer/eines Vorsitzenden für den Bau- und Wegeausschuss  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 

TOP 2: Einwohnerfragestunde 
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
TOP 3: Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 22.06.2010 
 
Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift vom 22. Juni 2010 erhoben. Sie 
gilt somit als genehmigt. 
 
TOP 4: Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters 
 
Infolge der Mandatsniederlegung von Herrn Fritz Kruse rückt Herr Bernd Pausmer in die 
Gemeindevertretung nach. 
Bürgermeister Eggert Voss verpflichtet ihn gemäß § 21 Gemeindeordnung auf die gewis-
senhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in sein Amt ein. 
 
 
TOP 5: Nachbesetzung eines Mitgliedes im Finanzausschuss 
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Aufgrund des Ausscheidens von Herrn Fritz Kruse ist es notwendig, den Finanzausschuss 
mit einem neuen Mitglied nach zu besetzen. Nach Anfrage von Herrn Voss in der Ge-
meindevertretung wird Herr Klemens Harder als neues Mitglied vorgeschlagen. 
 
Wahl: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Klemens Harder als neues Mitglied in den Finanz-
ausschuss. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
Herr Harder nimmt die Wahl an und erklärt zugleich seinen Rücktritt aus dem Bau- und 
Wegeausschuss. 
 
 
TOP 6: Wahl einer/eines Vorsitzenden für den Finanzausschuss 
 
Nach Anfrage in der Gemeindevertretung wird Frau Tanja Hamkens als Vorsitzende des 
Finanzausschusses vorgeschlagen. 
 
Wahl: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Tanja Hamkens zur neuen Vorsitzenden des Finanz-
ausschusses der Gemeinde Haßmoor. 
 
Wahlergebnis: 
 
8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
 
 

TOP 7: Nachbesetzung eines Mitgliedes im Bau- und Wegeausschuss 
 
Aufgrund des Ausscheidens von Herrn Harder aus dem Bau- und Wegeausschuss wird 
als Nachfolger Herr Bernd Pausmer vorgeschlagen. 
 
Wahl: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Bernd Pausmer als neues Mitglied in den Bau- und 
Wegeausschuss. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
TOP 8: Wahl einer/eines Vorsitzenden für den Bau- und Wegeausschuss 
 
Nach Anfrage von Herrn Voss wird Herr Dieter Rohweder als Vorsitzender des Bau- und 
Wegeausschusses vorgeschlagen. 
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Wahl: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Dieter Rohweder zum neuen Vorsitzenden des Bau- 
und Wegeausschusses der Gemeinde Haßmoor. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
TOP 9: Beratung und Beschlussfassung über eine Kostenbeteiligung an der Stadt- 
             bücherei Rendsburg 
 
Bürgermeister Eggert Voss übergibt das Wort an den Leitenden Verwaltungsbeamten Dirk 
Hirsch. Dieser erläutert ausführlich die Anfrage der Stadt Rendsburg hinsichtlich einer 
Kostenbeteiligung an der Stadtbücherei. Nach kurzer Diskussion ergibt sich folgender  
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, dem Regionalmodell der Stadt Rendsburg für die 
Kinder und Jugendlichen der Gemeinde Haßmoor beizutreten. Für die Erwachsenen wird 
eine Beteiligung jedoch abgelehnt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
 
TOP 10: Beratung und Beschlussfassung über die Förderung der Kindertagespflege 
 
Herr Voss übergibt das Wort an Herrn Hirsch. Dieser berichtet über den eingegangenen 
Antrag des Tagesmüttervereins. Er erläutert im Vorwege, dass eine rechtliche Pflicht sich 
an den Kosten für die Kindertagespflege zu beteiligen nicht besteht und erörtert die Be-
schlussvorlage. Danach übergibt Herr Hirsch das Wort an Frau Benn, die über die bean-
tragte Förderung fachmännisch informiert. Anschließend erfolgt eine Diskussion innerhalb 
der Gemeindevertretung.  
 
Bürgermeister Voss erläutert, dass die Gemeinde Haßmoor bisher immer die Kinder der 
Gemeinde unterstützt hat und dies auch weiterhin vorsieht. Da ein konkreter Antrag zur 
Förderung der Kindertagespflege noch nicht eingegangen ist ergeht folgender  
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, im Einzellfall über die Förderung der Kindertagespfle-
ge zu entscheiden und ermächtigt den Bürgermeister, eine Entscheidung im Einzellfall zu 
treffen. Die Förderung wird auf einen monatlichen Betrag von 1,00 € je Betreuungsstunde 
begrenzt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
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TOP 11: Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung des Kronsburger  
               Weges 
 
Der Bürgermeister übergibt das Wort an Herrn Klemens Harder. Dieser erläutert die Be-
schlussvorlage. Nach einer kurzen Diskussion verliest Bürgermeister Eggert Voss den Be-
schlussvorschlag und es ergeht folgender Beschluss 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt eine Sanierung des Kronsburger Weges durchführen 
zu lassen. Die in der Vorlage unter Punkt 1 erläuterte Variante „Deckschicht Fräsen und 
Profilierung mit Fräsgut“ wird als Sanierungsmaßnahme gewählt. 
Die notwendigen finanziellen Mittel in Höhe von 46.000,00 Euro werden im Haushalt 2011 
bereitgestellt. Die Verwaltung wird beauftragt die erforderliche Ausschreibung durchzufüh-
ren. Der Bürgermeister wird ermächtigt den entsprechenden Auftrag zu erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
 
TOP 12: Mitteilungen des Bürgermeisters / Anfragen der Gemeindevertreter 
 
Bürgermeister Voss teilt mit, dass Herr Jens Lütje als Nachfolger von Frau Gudrun Höhling 
als Bürgermeister der Gemeinde Schülldorf gewählt wurde. Stellvertretende Bürgermeiste-
rin ist Frau Stefanie Wippich. 
 
Herr Voss übergibt das Wort an Herrn Bester. Dieser berichtet über die letzte Sitzung des 
Bauausschusses des Schulverbandes Schacht-Audorf. Er informiert über die Besichtigung 
der neuen Gruppenräume sowie über die vorgesehene Sanierung des Schulsportplatzes 
im nächsten Jahr. Außerdem teilt er mit, dass nach wie vor über einen Namen für die 
Schule Schacht-Audorf diskutiert wird.  
Im folgenden berichtet Herr Voss aus der letzten Amtsausschusssitzung vom 07.09.2010 
und gibt bekannt, dass die Klärschlammabfuhr zukünftig alle zwei Jahre in der Gemeinde 
statt finden wird. 
 
Im Anschluss informiert Gemeindevertreter Dieter Rohweder über die Kosten des gestell-
ten Antrages von Herrn Kai Höfert bezüglich des Einbaus einer Trennwand auf der Her-
rentoilette im Feuerwehrgerätehaus. Diese belaufen sich auf 350,00 €. Die Gemeindever-
tretung beschließt einvernehmlich bei einer Enthaltung, dass auf die Umsetzung dieser 
Maßnahme, aufgrund zu hoher Kosten verzichtet wird. 
 
Bürgermeister Voss teilt mit, dass ab dem 01. November 2011 der neue Personalausweis 
in Kraft tritt.  
Im weiteren Verlauf regt Herr Harder ein kurzfristiges Knickputzen an. In der Gemeinde-
vertretung besteht einvernehmen, dass im November bzw. Dezember dieses Jahres das 
Knickputzen durchgeführt werden soll. 
 
TOP 13: Verschiedenes 
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
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Mit einem Dank für die konstruktive Mitarbeit schließt Bürgermeister Voss um 21:10 Uhr 
den öffentlichen Teil der Sitzung und eröffnet im Anschluss den nichtöffentlichen Teil. 
 
 
Nicht öffentlicher Teil: 
 
… 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr ergehen schließ Bürgermeister Eggert 
Voss die Sitzung mit einem Dank für die gute Zusammenarbeit um 21:55 Uhr. 
 
 
 
        gez. Voss                gez. Jöhnk 
_____________________________   _____________________________ 
         Eggert Voss                  Lea Jöhnk 

     (Bürgermeister)            (Protokollführerin) 
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